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La prima vedere, par trei poduri suspendate unul după celălalt. Este doar o impresie, 
datorită formelor curbe ale unui sistem clasic de grinzi cu zăbrele cu articulaţii de tip 
Gerber. Podul are trei deschideri: cea centrală de 85,30 m şi două marginale egale, de 
50,05 m. Lungimea totală a podului, de 185,10 m, acoperă distanţa dintre digurile ce 
mărginesc albia râului Mureş. Tablierele cu console acoperă deschiderile marginale ale 
podului şi au console de 20,00 m lungime. Lăţimea părţii carosabile, compusă din două 
benzi de circulaţie, câte una pe fiecare sens, este de 8,05 m. Lăţimea podului (inter ax 
grinzi principale) este de 9,8 m. Pe latura exterioară a grinzilor principale sunt suspen-
date trotuare cu o lăţime circulabilă de 1,5 m fiecare.

Sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial a fost crucial, podul fiind dinamitat, însă 
din fericite structura de rezistenţă nu a fost afectată grav şi astfel a putut fi refăcut după 
câteva luni.

Anii îndelungaţi de existenţă şi-au pus amprenta, dacă ne uităm cu atenţie la fotogra-
fiile făcute tocmai pentru a scoate în evidenţă uzura fizică a componentelor metalice ale 
podului, afectate mai ales datorită intemperiilor.

Pe de altă parte, aceste imagini scot în evidenţă rafinamentul artistic şi măiestria per-
fectă a elementelor decorative ale podului, realizate din fier forjat şi fontă (Fig. 307 a – b). 

Din cauza uzurii fizice şi morale, podul trebuia supus unei reparaţii capitale, motiv 
pentru care a fost închis circulaţiei publice în vara anului 2011, fiind apoi redeschis pen-
tru trafic rutier şi pentru tramvaie.

Strâns legată de istoria podului este şi clădirea Vămii, situată pe malul sudic al Mu-
reşului. Aceasta a fost construită în anul 1907, fiind punctul vamal unde comercianţii 
care aduceau mărfuri în pieţele oraşului erau obligaţi să achite o taxă. Pe faţada acestei 
clădiri s-a păstrat vechea stemă a Aradului: cetatea oraşului cu trei turnuri de biserică 
în vârf.

Podul constituie o lucrare de referinţă pentru perioada în care a fost executat, iar ac-
tualmente face parte din patrimoniul arhitectural al oraşului, deşi nu este inclus în LMI 
pentru judeţul Arad.

Şi azi podul Traian asigură legătura, atât pentru trafic rutier, cât şi pentru tramvaie, 
între Calea Timişoarei, cartierul Aradu Nou şi Calea Romanilor (zona Boul Roşu).

Fig. 307 a - b. Arad „Podul Traian“. Elemente decorative realizate din plăci de oţel şi fier forjat. 
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Podul Decebal
Podul „Elisabeta” („Erzsébeth“), „Decebal” distrus în 22 septembrie 1944 la retrage-

rea trupelor maghiare din oraș.
Şi aici exista o clădire cu o arhitectură reprezentativă, în care se afla un punct de vamă 
(Fig. 308 a – d).

3.8.2.4.  Oradea. Ca şi în alte localităţi străbătute de râuri cu debit de apă mai mare, în 
care legătura între cele două maluri s-a făcut la început pe punţi de trecere, şi la Oradea, 

încă din prima jumătate a secolului al XVI-
II-lea, cele două maluri ale Crişului Repede 
au fost legate cu punţi realizate din lemn, 
mai târziu şi din alte materiale. Specificul 
acestui oraş a fost faptul că aceste poduri au 
primit denumiri impersonale: cel mare, cel 
mic şi al treilea pod (podul din zona virană 
sau râtul Oradiei). Pe o ilustrată se vede şi 
un pod de lemn construit în anul 1850 (Fig. 
309)  în scopul de a face legătura între Ora-
şul Nou şi Olosig.

Fig. 308 a – d. Arad (jud. Arad). Podul „Decebal“ (cu denumirea veche „Elisabeta“) care asigura le-
gatura între oraş şi Cetate: imagini de epocă în cărţi poştale ilustrate, a – b) Cărţi poştale ilustrate 
din jurul anului 1918; c) Fotografie din jurul anului 1935); d) Podul de pontoane peste râul Mureş 
după distrugerea podului, din care se mai văd pilonii (Fotografie din jurul anului 1960)

Fig. 309. Oradea (jud. Bihor). Pod de lemn peste 
Crişul Repede care făcea legătura între Oraşul 
Nou şi Olosig (Carte poştală ilustrată din jurul 
anului 1900) 
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Podul cel mare sau din amonte, care făcea legătura între cartierul Olosig şi cartiere-
le Subcetate şi Velenţa, a fost construit în anul 1878 din lemn, dar, deteriorându-se des-
tul de repede, după anul 1890 s-a ivit necesitatea construirii unui pod de fier. Lucrările 
au început în anul 1891, fiind realizate de două firme din Budapesta: una a fost Fabrica 
de vapoare şi maşini „Danubius”, care a executat suprastructura metalică, iar culeele şi 
pilonii podului au fost construiţi de firma „Neuschloss”. Apa infiltrată în gropile de fun-
daţie pentru culeele podului a fost pompată cu două maşini cu abur, plasate pe cele două 
maluri ale Crişului Repede. Lucrarea a fost finalizată în anul 1892 şi dată în exploatare 
după efectuarea unei probe de sarcină cu o cantitate de pietriş echivalentă încărcăturii 
a 600 de căruţe (Fig. 310). Podul a fost denumit în cele din urmă „Podul Baross”, după 
omul politic Gábor Baross (1848-1892). În ultimele zile ale celui de-al Doilea Război 
Mondial podul a fost grav avariat, după o tentativă nereuşită a trupelor germane de a-l 
arunca în aer. S-au încercat lucrări de reînnoire, dar în al şaselea deceniu al secolului al 
XX-lea a fost demolat, în locul său construindu-se un pod mai lat şi mai rezistent, din 
beton armat.

Podul cel mic sau din aval. La două decenii după construirea podului din lemn care 
asigura legătura dintre Oraşul Nou şi Olosig, s-a ridicat problema înlocuirii lui cu un pod 
de piatră. Astfel s-a început, în 10 octombrie 1878, demolarea lui, dar în cele din urmă 
s-a construit tot un pod din lemn, terminat în anul 1879, fiind exploatat, fără întreţinere, 
timp de aproape şapte ani. Întrucât lucrările de modernizare şi reamenajare a podului ar 

Fig. 310 . Oradea (jud. Bihor). Vedere cu cele trei poduri peste râul Crişul Repede. Podul cel Mare 
sau „din amonte” se vede în îndepărtare (Carte poştală ilustrată din jurul anului 1910)
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fi costat mai mult decât construirea unuia nou, s-a lansat în anul 1892 proiectul constru-
irii unui pod nou din metal, pentru care lucrările propriu-zise au fost începute în iunie 
1893 de firma Fülöp W. Nicholson din Budapesta, prin amenajarea culeelor şi asamblarea 
suprastructurii metalice. După stabilirea definitivă a elevaţiei, au fost fixaţi tiranţii, dede-
subtul celor patru colţuri ale suprastructurii metalice. Inspecţia tehnică a podului, cu o 
lungime de 56 m, lăţimea părţii carosabile fiind de 6,5 m şi cu trotuare pe ambele părţi, 
largi de 2 m, a avut loc în toamna lui 1893. Obiectivul a primit numele patronului spiri-
tual al Oradiei, „Sfântul Ladislau”; mai târziu a fost denumit „Ferdinand” (Fig. 311 a – d). 
În fotografie se vede Palatul Levay şi coşul de fum al Băilor Rimanóczy, înainte de 1900.

La începutul anilor 1940, noua conducere a oraşului, instalată după arbitrajul de la 
Viena, a hotărât demolarea podului, perimat tehnic, lucru care nu s-a realizat din cauza 
izbucnirii războiului. Din motive strategice, în octombrie 1944, trupele germane în re-
tragere au aruncat podul în aer. Noul pod de beton, cu o lăţime de 20 m (din care 14 m 
partea carosabilă), a primit numele Podul eroilor.

Podul din zona virană. Al treilea pod de fier, construit în anul 1913 pentru a stabili 
legătura între cele două maluri ale Crişului Repede, se afla în continuarea străzii Széles 
(strada Largă, azi strada Menumorut), într-un loc unde nu existase până la acea dată 
niciun pod.

Proiectul, întocmit încă în anul 1906 de către inginerul oraşului Endre Altnöder, pre-
vedea ca podul să se sprijine pe doi piloni de beton armat, el fiind prevăzut cu două porţi 

Fig. 311 a - d. Oradea (jud. Bihor). Podul cel Mic sau „din aval” (numit şi Sfântul Ladislau) peste 
Crişul Repede construit în anul 1893, a – c) Imagini de epocă în cărţi poştale ilustrate; d) Una din-
tre ultimele imagini ale podului (Fotografie din anul 1940) 
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boltite de metal de la care porneau elementele de susţinere. S-a precizat ca suprastruc-
tura metalică să fie modernă şi să nu necesite un excedent de elemente metalice – arce 
şi grinzi cu zăbrele – care ar fi dăunat aspectului întregului ansamblu. După ce s-a căzut 
de acord asupra detaliilor în ce priveşte decorul de natură estetică, au demarat lucrările, 
podul fiind terminat în luna noiembrie 1913. Încercarea sub sarcină a fost realizată la 
începutul lunii decembrie. Întâi a fost supusă solicitării partea mediană a podului, apoi 
deschiderile sale laterale. Pe fiecare metru au fost depuse câte 200 kg de granit de Poieni. 
Comparativ cu celelalte poduri ale oraşului, acesta le-a depăşit prin dimensiuni, dar şi ca 
aspect. Lungimea măsura 74 m, lăţimea 15 m, din care 9 m de parte carosabilă şi câte 3 
m de de pasaj pietonal pe ambele laturi. În partea superioară a celor două porţi ale po-
dului au fost montate, două câte două, lucrări de feronerie artistică reprezentând stema 
oraşului – după modelul podului metalic „Traian“ din Arad. Mai târziu acest pod a pri-
mit numele „Decebal” (Fig. 312). Podul a scăpat intact în urma celui de-al Doilea Război 
Mondial şi în 1948 a fost amenajat pentru transportul urban în comun, fiind prevăzut cu 
o pereche de şine.

În urma creşterii debitului de apă, corpul din oţel al podului, cu o masă estimativă de 
260 t, a cedat. La 12 martie 1981 podul s-a cutremurat şi trotuarul dinspre centrul ora-
şului s-a prăbuşit şi a cedat pe la mijlocul deschiderii sale. În scurt timp a fost demolat şi 
în locul său a fost construit un pod din beton armat, noul Pod Decebal.

Pasarela „Garasos”. În afară de podurile construite peste Crişul Repede prezentate 
mai sus, la jumătatea distanţei dintre podul cel mare şi podul cel mic a existat un pod de 
fier destinat circulaţiei pietonale, construit în locul unuia mai vechi de lemn. Este vorba 
despre Pasarela „Garasos”, care s-a realizat în baza unui proiect lansat în anul 1906, 
lucrările executându-se între anii 1909-1910. Ea a fost construită pe locul aproximativ 
al primului pod de lemn din 1850. Pentru construirea pilonilor podului, proiectul cel 

Fig. 312. Oradea (jud. Bihor). Podul din strada virană (numit şi podul Széles, distrus în anul 1981 
(Fotografie din anul 1972)
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